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Repetitions-Aufgaben 1

Aufgaben

Differentialrechnung

R1.1  Gegeben sind die beiden Funktion fund g:

f: R—->R
x >y=1fx)= 2x2+4x+1
g: R—>R

X —>y=g(x)=ax+% (aeR\{0})

Fiir welche(n) Wert(e) von a beriihren sich die Grafen von fund g?

R1.2  Der Graf einer Funktion f: R — R, x — y = f(x) sieht wie folgt aus:

a)
b)

y

Lesen Sie aus dem Grafen alle Stellen x heraus, an welchen gilt: f'(x) =0

Skizzieren Sie den Grafen der Ableitung f: R —» R, x > y = f(x)

R1.3  Gegeben ist die Funktion f:

b)

f: R\{0} > R
b

x—>y=f(x)=§-x—3

(a,b e R)

Bestimmen Sie die Werte der Konstanten a und b, so dass beim Punkt P(2|1) des Grafen von f ein
relatives Maximum liegt.

Beurteilen Sie mit schliissiger Begriindung, was fiir Bedingungen die Konstanten a und b erfiillen
miissen, damit die Funktion f mindestens einen Wendepunkt besitzt.

R1.4  Gegeben sind die Funktion f und deren Ableitung f':

f: R—->R
X o> y=f(x)=(x3)2-1
f R—>R

x = y=1(x)=2(x-3)

a) Bestimmen Sie die Stelle x(), an welcher die Funktion f ihr Minimum besitzt.
b) Uberpriifen Sie von Hand, d.h. ohne Integral-Tabelle sondern durch Bestimmen des Grenzwertes des
Differenzenquotienten, dass die Funktionsgleichung der Ableitung tatsachlich f'(x) = 2(x-3) lautet.
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R1.5

R1.6

R1.7

R1.8

Gegeben ist die Funktion g:

g: D—->R
3
-1
x > y=gho= [&Y
a) Bestimmen Sie den "grosstmoglichen" Definitionsbereich D in der Menge der reellen Zahlen.
b) Bestimmen Sie g'(0).

Gegeben sind die Funktionsgleichungen der Funktion f und ihrer ersten drei Ableitungen f', {", "

fo) = =
Xx-2

g =33 Mg =22 =
Bestimmen Sie alle Stellen x, an welchen die Funktion f ...
a) ... eine Nullstelle hat.
b) ... ein relatives Maximum hat.
c) ... ein relatives Minimum hat.
d) ... einen Wendepunkt hat.

Ein grosses Baugebiet soll in lauter gleiche, rechteckige Grundstiicke mit moglichst kleiner Flache eingeteilt
werden.

Auf jedem dieser Grundstiicke soll ein rechteckiges Gebaude der Grundfliche 100 m? errichtet werden
konnen. Das o6rtliche Baugesetz schreibt dabei vor, dass der Mindestabstand eines Gebdudes von der
Grundstiickgrenze nach Norden, Westen und Osten hin 6 m und nach Siiden hin 8 m betragen muss. Die
Begrenzungslinien der Grundstiicke und der Gebéude sollen parallel zu den Himmelsrichtungen laufen.

Bestimmen Sie die Abmessungen eines einzelnen Grundstiicks, damit die genannte Forderung nach minimaler
Flache erfiillt wird.

Eine Leiter der Lénge | steht senkrecht an einer Wand.

Ein beweglicher Punkt P befindet sich am Anfang (t=0) am unteren Ende der Leiter und wandert mit einer
konstanten Geschwindigkeit v die Leiter empor. Gleichzeitig gleitet das untere Ende der Leiter mit der
gleichen konstanten Geschwindigkeit v dem Boden entlang:

OP O P
Situation am Anfang Situation am Schluss

Zu welchem Zeitpunkt t (ausgedriickt durch die Platzhalter | und v) hat der Punkt P den maximalen
Abstand ...

a) ... von der Wand?

b) ... vom Boden?
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R1.9  Beim abgebildeten (modernen?) Gebédude besteht der Wohnraum aus einem Zylinder und der Estrich aus einer
aufgesetzten Halbkugel:

Die Fassade besteht aus der Oberfldche des Zylinders (ohne Grund- und Deckfldche), das Dach aus der
Oberflache der Halbkugel.

Die Kosten pro Flicheneinheit betragen fiir die Fassade k; (in Fr./m?), fiir das Dach ky (in Fr./m?).

a) Wie muss man das Haus dimensionieren, damit bei vorgegebenem Wohnraum V (in m3) die
Gesamtkosten fiir die Fassade und das Dach minimal werden?

b) Wie muss man das Haus dimensionieren, damit der Wohnraum maximal wird, wenn die
Gesamtkosten K (in Fr.) fiir die Fassade und das Dach vorgegeben sind?
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Ldsungen
R1.1  a;=2
= 6
R1.2 a) x| =3
Xy = 7
b)
R1.3 a) a=3
b=4
b) ab>0
R1.4 a) Xg=3
b)
R1.5 a) D= {xeR|x<1 v x>3}

DEEEORSE

R1.6 a) x=0 b) kein relatives Maximum
c) x=3 d) x = 0 (Sattelpunkt)
R1.7 B := nutzbare Baufliche = 100 m2
n := Grenzabstand Nord/West/Ost = 6 m
s := Grenzabstand Siid = 8 m
a = Lange Grundstiick
b := Breite Grundstiick
= a= /%mﬂ:m.&)m
b= /@+2n=21.26m
n+s
_ 1 -
R1.8 a) t=5 b) t R
R1.9  r:=Radius des Zylinders
h := Hohe des Zylinders
3Lk = (11
a) T y2nk, ] b) 6 ko
34 (ke 12
h=1:() v h=p 5Kk
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